


















































Ripeto, queste operazionisono da effettuarsisolo se siesclude
per sempre la possibilita di usare il SIDETONE, altrimenti
occorre montare tutti i componenti regolarmente; ricordo
comunque che il SIDETONE ¢ escludibile anche tramite
opportuno interruttore o, al limite, con un ponticello tra i
piedini interessati del connettore. Le operazioni sopra descrit-
te, servono a far si che il tutto lavori ugualmente in modo
corretto se si vuole evitare di comperare R10,R11,C5, C6, P2
e AP.Se si prevede di alimentare il tutto con una pila da 9V,
del tipo usato per le radioline a transistor, soluzione molto
economica e conveniente, si puo eliminare il ponte di diodi
WO02.

Monteremo poi ildiodo D1 osservando cheil *“.” ¢ indicato
da una striscia colorata sul suo corpo, quindi sarail turno di

Ql.

Per quanto riguarda Q2, esso dipende dal tipo ditrasmetti-.

tore da manipolare. Con un tester potrete facilmente valutare

se il contatto “caldo™ dell'ingresso del ‘‘tasto™ ¢ positivo o

negativo rispetto alla massa. Se é negativo montate diretta-
mente al posto di Q2 un 2N2905 (nel caso che la tensione, a
circuito aperto, dell’ingresso per il tasto del vostro trasmetti-
tore fosse superiore ai 30+40 V é meglio usare un transistore
con un Voo pin alta) e quindi R14 e R1S al loro posto. Nel
caso invece sia positivo, occorre modificare il circuito stam-
pato con due piccole incisioni nello stampato e tre ponticelli
come indicato in figura 20.

Sisaldera quindi un ponticello al posto di R14 esi montera
R16. Per Q2 siscegliera in questocasoun 2N1711. A montag-
gio finito non devono rimanere fori nel circuito stampato che

non siano occupati da componenti o fili di collegamento tra
piste superiori e inferiori, fatta eccezione per i due fori al
fianco del condensatore C1 da 470 nF, accanto all'integrato
B1, previsti per essere utilizzati qualora non si trovi un con-
densatore del valore prescritto e si voglia ripiegare su due da
circa 200--270 nF da usare in parallelo.

Fate attenzione che R10,C7, D1, C9, R8 e R3 hannounoo
entrambi i reofori per 1 quali é prevista una piazzuola di
saldatura anche dal lato componenti; accertatevi quindi di
avere saldato tali reofori su entrambi i lati dello stampato.

A montaggio terminato, dopo le opportune verifiche sulle
saldature e sui componenti,inseriremo i circuiti integrati sugh
zoccoli facendo attenzione a non piegare i piedinie afarsiche
il piedino 1 di ognuno diessi (cioéil lato con la ‘““tacca’) venga
a trovarsi rivolto verso il connettore. Rimane ora da collegare
il connettore a 18 poli. In figura 2] é riportata la corrispon-
denza tra le connessioni sulla piastra del circuito stampato e
circuiti da esse interessate, mentre in figura 22 e in figura 23
sono riportate le connessioni da effettuarsi sul connettore
rispettivamente nel caso si alimenti col trasformatore e si
voglia il SIDETONE e in quello in cui non lo si voglia e si
alimenti il tutto con una pila.

Ricordate che la massa del trasmettitore va collegata al
positivo o al negativo a seconda che il polo “caldo™ del
contatto del tasto sul trasmettitore sia a tensione rispettiva-
mente negativa o positiva rispetto alla massa. Per collegare il
tasto ‘‘squeeze’’ al circuito si puo usare un JACk audio di tipo
stereo collegando come illustrato in figura 24 1l comune delle
due palette al contatto piu distante dalla punta di modo che
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lig. S - Parte delle commutazioni effettuate da CM2 possono essere realiz-
zate mediante impicgo di relé, nel caso risalti impossibile reperire un
commutatore adatto. Ad esempio, nel circuito infigurailrele K1 sostinuisee
le sezioni D, FE ¢ di CM2 (vedi fig. 4). 1 componenti impicgali sono.
N1 -bobiadi cccitazione: 24V, SO0 Q: ire scambi - T1-transistore NPN di
piccola potenza con Vo 2 60V -T2 transistore NPN di media potenza con
View =60V - D1 - diodo al silicio (IN 913 o similari) - D2 - diodo zener da 12
Vo4 W-D3- diodo al silicio (IN 40020 ¢q.)- R1-3308Q 1/72W-R2-4.7
kQ 1/4 W-R3-10KQ 1I/3 W - Cl- 47w 61 clettrolitico.

cablaggio é ordinato e pulito (dal punto divista clettrico, non
estetico!) non & in genere necessario ricorrere al cavo scher-
mato.

I componenti che in figura 4 sono esterni al rettangolo
tratteggiato sono da sistemarsi in prossimita dei commutato-
ri, ad eccezione del condensatore C25 che viene saldato diret-
tamente alle boccole di misura.

Allineamento.

Per la sua corretta taratura, lo strumento richiede solamen-
te un oscilloscopio con banda passante dalla continud ed un
tester di discreta precisione.

Siinizia con la verifica delle tensioni di alimentazione; £17
V (£5%) ai capi di C5/C8; £ 15,8 V (£5%) ai capi di C6/C7.
Se i diodi D3 e D4 non hanno la tensione di zener e la
tolleranza indicata nell’elenco componenti, difficilmente le
tensioni in uscita del circuito alimentatore hanno il valore
richiesto. Occorre allora intervenire sul valore dei resistori R3
e R7 fino ad ottenere i valori corretti.

All'uscita di [C3 (punto A) ¢ presente un segnale a dente di
sega con componente continua bassa (generalmente trascura-
bile) e con la frequenza di 350 Hz circa (£10%). Collegando
I'oscilloscopio all'uscita di IC4 (punto G 1) sono osservabili
impulsi molto stretti di ampiezza 32V circa e con frequenza
identica a quella del segnale a dente disega. All'uscitadiICSé
poi osservabile un segnale a rampa di gradini; il numero di
gradinié compreso fra 10 e 14e pud essere aggiustato al valore
desiderato agendo sulla costante di tempo dell’integratore;
all’uscita di 1C6 impulst negativi di durata doppia rispetto i
quelli presentati all'uscita di IC4, ampiezza simile e frequenza
pari alla frequenza delsegnale a dente disega diviso il numero
dei gradini. Se tutto corrisponde, i circuitt generatori funzio-
nano correttamente.

Si colleghi poi 'oscilloscopio al punto Q (uscita dell’ampli-
ficatore de| dente di sega) e st regolino 1 trimmer P! e P4 fino
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ad ottencre un segnale esente da componente continua ¢
prossimo alla saturazione dell’amplificatore (ampiezza circa
34 V). ‘

Si colleghi ora I'oscillatore all’'uscita della rampa di tensio-
ne (uscita dell’operazionale IC8 - punto L) e si regoli il trim-
mer PS finche ciascun gradino di tensione abbia un’ampiezza
di 1 V. Si agisce poi sui trimmer P3 e P4 (secondo la posizione
del commutatore CM?2) affinché la rampa di tensione sia
interamente sopra o sotto lo zero: pili precisamente, con CM?2
su “PNP" regolare P3 finche il valore minimo della rampa
coincida conlo 0 V; con CM2 su “NPN" regolare P4 affinché
il valore massimo della rampa coincida con lo 0 V. Queste
ultime due operazioni, oltre che a tarare il segnale di polariz-
zazione di gate dei transistori FET in misura, garantiscono il
corretto funzionamento dei géneratori di corrente per la pola-
rizzazione dei transistori a giunzione; tali circuiti, se 1 compo-
nenti impiegatt hanno 1] valore corretto, ndn necessitano di
alcun allineamento: per unaloro eventuale verifica é possibile
sistemare un resistore di valore opportuno fra le boccole E e
B, collegando ai capi dello stesso I'ingresso dell’oscilloscopio
(prestare attenzione al fatto che entrambi gli ingressi del
resistore sono sollevati dalla massa del circuito): la rampa in
corrente vienc cosi trasformata in rampa in tensione osscerva-
bile sullo schermo dell’oscilloscopio.

Ultima operazione di taratura € la regolazione del trimmer
P6 per il minimo CMRR dell’amplificatore di misura della
corrente di emettitore (source). Si colleghi 'oscilloscopio (sul-
la portata 0,1 V/cm.) o il tester (sulla portata 1 V fis. - meglio
sc ¢ possibile una lettura di + 0,5 Vcon zero centrale) all*usci-
ta di IC12 e si regoli P6 affinché la variazione della tensione
continua presente in tal punto sia minima commutando CM?2
da “NPN' a ““PNP" e viceversa. Tale variazione deve essere
inferiore ad una decina di millivolt. Se durante quest’ultima
operazione si notasse una componente alternata non trascu-
rabile sull’uscita di IC12,1] collegamento a massa dello stadio
¢ imperfetto e influenzato dagli altri circuiti del tracciacurve.
Cio ¢ impossibile soprattutto in un montaggio su basetta
preforata.

Per una eventuale verifica degh altri circuiti componenti il
tracciacurve, riferirsi alla prima parte di questo articolo.

Suggerimenti

L'autore intende sottolineare il carattere sperimentale
(‘“*hobbistico™) del progetto presentato: cgli ¢ ben conscio
degli innumerevoli miglioramenti che € possibile apportarvi

lig. 6 - Sostituzione del potenziometro P7 con un commutatore a duc
posiziont.
CMA - commutatore | via, 2 posizioni - R - resistori da 4.7 k€2 174 1.2
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Comunque per una eventualita del genere, ¢ stato previsto

n apposito LED di segnalazione che si illumina alla prima
.ovrapposizione e che pud cssere spento solo tramite un
RESET manuale ad errore rimosso.

Terminata la panoramica sull’intero strumento, passiamo
ora alla descrizione in particolare della scheda generatore
d'impulso; unico *‘nuovo’ circuito per chi ha gia visto e letto
il gia citato precedente articolo. Vediamo la figura 3 dove ¢
schematizzato lo schema funzionale, spogliato degli accessori
che vedremo a parte.

In questa figura potete notare gli stesst ingressi/uscite pre-
senti in figura 2 con in piu il loro collegamento funzionale
realizzato all’interno. Prima cosa che si nota, € il blocco
“contatore d'impulsi’’, caratterizzato da due ingressi (PR e
CK) e da una uscita (CO).

Meglio conoscere subito il significato di questi ingressi/u-
scita prima di proseguire il discorso sulla figura 3. Passiamo
allora alla figura 7 dove vedete raffigurato lo schema comple-
to del contatore d'impulsi, formato da tre decadi sincrone con
uscita preselezionabile e con conteggio tipo indietro, collegate
in cascata.

1l loro funzionamento ¢ il seguente: ad ogni impulso di
Preset (PR), I'uscita di ogni decade assume 1] valore dato dal
rispettivo commutatore digitale. Dal seguente impulso di
clock, le decadi iniziano 1l loro conteggo verso lo zero e
quando questa condizione viene raggiunta da tutte e tre con-
temporaneamente 'uscita Carry-Out (CO) della ultima deca-
de, va a zero “‘'segnalando™ che sono stati contati un numero
di impulsi di clock pari a quello segnato sui commutatori
digitali.

Il ciclo si chiude inibendo il clock ed attendendo un nuovo
impulso di Preset che riportera a **1"" 1l CO, abilitando cosi il
CK che iniziera un nuovo ciclo. Ora, visto cosa c’é dentro la
scatola nera, ritorniamocene fuori alla figura 4 dove sono
illustrate le forme d’onda relative ai punti segnati in figura 3.

Andiamo subito al punto Z/PR dove possiamo notare che
ad ogni impulso disincronismo sia automatico che manuale,
vi si genera unimpulso positivo di durata paria circa 300 ns. E
questo I'impulso segnato alla voce Preset/Z della figura 4.

Detto impulso ““presetta’™ il contatore e al suo fronte nega-
tivo genera, attraverso uno stadio che poi vedremo piu in
dettaglio, un impulso trasmesso al SET1 del relativo flip-flop
tipo SFT/RFSFET.

Con questo segnale, Q1 va a **I"" abilitando la porta AND |
che “*lascia passare™ sino ad arrivare ad R1 ed S2 gli impulsi
presenti all’altro suo ingresso. Questi nuovi impulsi presenti
nel punto Y sono generati, attraverso uno stadio come il
precedente, ad ogni fronte negativo della forma d’onda pre-
sente nel punto X e proveniente dalla BASE TEMPI.

L'impulso positivo al punto R1, riporta Q1 nuovamente a
*0" disabilitando cosi ANDI sino al prossimo “ciclo™. Lo
stesso impulso al punto S2, sempre ingresso SET di un flip-
flop tipo SET/RESET, porta Q2 a 1" corrispondente alla
USCITA MONOSTABILE ed abilita la porta AND2 che
“lascia passare™ gli impulsi presenti al punto X resia questo
punto disponibii alla USCITA SEQUENZA D'IMPULSI ¢
contati dal CONTATORE D'IMPULSI. Quando detto con-
tatore ha contato tanti impulsi quanti ne sono stati impostati
sul suo selettore, porta a livello logico 0" il CO permettendo
alla porta NR3 al successivo passaggio per lo zero della forma
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d’onda presente al punto X, di dare un **1"” a R2.

Questo **segnale’ di fine ciclo riporta Q2 a *‘0” facendo cosi
“terminare” |'impulso d’uscita e inibendo allo stesso tempo
’uscita degli impulsi. Un nuovo impulso nel punto Z riavviail
ciclo.

Ricordo che I'azione di Preset, riporta it CO a “‘I"" e di
conseguenza R2 a *‘0” fisso vincolando cosi Q2 al successivo
impulso dato a S2. ‘

Spero tanto che questa ‘‘sudata cronaca’ documentata
dalla figura 4, sia sufficiente a chiarirvi cid che succede nel
circuito.

Sempre guardando la figura 4, potete ben capire, che se
“arriva” un 1mpulso di Preset mentre il CONTATORE
D’IMPULSI sta ancora “contando’, questi ricomincia tutto
da capo sommando agli impulsi gia contati, una nuova serie
di impulsi. L'errore & evidenziato mettendo in AND (come
potete ben vedere dallo schema elettrico generale di figura 10)
il segnale di Preset e I'uscita a monostabile. Quando questi
due segnali esistono contemporaneamente, avviene cioé |’er-
rore, viene ‘‘settato’ un flip-flop tipo S/R che a sua volta
comanda I'accensione dell’apposito LED.

T = comemuta al veko togieo 1
[ = comemts sul tronte posiivo

-\ = commuta sul fronte negativo

PR . PRESET
SINCRONISMO
AUTOMATICO SINCRONISMO
(WP o ) MANUALE

Fig. 3 - Schema a blocchisemplificato dalla parte logica che senerale forme
d"onda disponibili in uscita.
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lig. 4 - Grafico in funzione del tempo che viporta punto pev punio le forme
d'onda presenti dei relarivi punti seenati i fig. 3
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Fig. 7 - Schema elettrico del circuito CONTATORE D’ IMPULSI inserito
come blocco nello schema elettrico di fig. 10.

LED

Fig. & - Schemi elettrici di duc circuiti dati come possibile alicrnativa
“economica’ ai relativi circuiti utilizzati nella realizzazione.

viatore usato, elettronicamente molto comoda perché con un
solo movimento permette I'inibizione indipendentemente
dalla condizione di partenza ed evita scavalcamenti di altre
funzioni. Una portain pil, per ottenere una funzione logica in
una posizione del deviatore diversa da quella corrispondente
ad un circuito pil semplice, beh! penso sia un “‘vizio™ che un
amatore, appunto perché tale, puo soddisfare. Convinto che
non tutti possono essere d'accordo su questo. “*‘metodo™, ho
riportato in figura 8 lo schema elettrico e la rispettiva tabella
della verita della versione pil economica che si “esprime”
nella sequenza DIRITTO-NEGATO-INIBITO.

Visto che siamo in clima di economia osservando sempre la
fig. 8, vi propongo un'altra variazione dello schema elettrico,
che potete applicare nei confronti dei tre LED usati in ogni
scheda del generatore in oggetto. Anche in questa occasione
la motivazione ¢ ““maniacale’, il voler vincolare ogni compo-
nente a pannello ad una sola polarita, in questo caso il + della
alimentazione.

Passiamo ora in dettaglio lo stadio d’ingresso dei due se-
gnali di sincronismo, automatico/manuale. Vediamo cosi un
monostabile, quello che genera il gia conosciuto impulso di
durata 300 ns, “‘eccitato’ da entrambi i suoiingressi; l'ingres-
so “‘sensibile’ al solo fronte positivo e quello *‘sensibile’ al
solo Fronte negativo della forma d’onda eccitante. L'aver
usato un monostabile con due ingressi, mi ha evitatodi dover
mettere in OR i due segnali di sincronismo a disposizione e di
dover cosi aggiungere una porta che non avevamo a disposi-
zione. Concentriamoci orad sul solo ingresso automatico di
Sincronis»mo, che come potete vedere in figura 10 ¢ caratteriz-
zato da un comparatore con uscita tipo logica. Il fatto che
questo tipo di comparatore sia stato previsto come interfaccia
con logica alimentata a 5V, mi ha costretto ad aggiungere in
uscita al comparatore stesso un transistore, che a sua volta fa
da interfaccia con la logica CMOS alimentata a 15V.

Tale soluzione garantisce un sincronismo sicuro con forme
d’onda anche complesse e una sensibilita pit che buona.

Dopo il comparatore ¢’éil gia descritto stadio invertitore/i-
nibitore che mi ha costretto ad inserire tra la sua uscita ed il

lig. 9 - Schema clettrico ¢/
circuito BASE TEMPL. 1 ingresso
termitato con una presa @ stam-
pato, deve essere collegato al
generatore a quarzo realizzato
nella baserra sintetizzatore.
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Fig. 2 - La figura mostra
come é possibile aprire il va-
no per la sostituzione delle 0

pile. re di intensita.

Fig. 3 - Posizione del fusibi-
le da 0,5 A che protegge lo
strumento durante le misu-

7 3& r—umﬁu in afluminio

Fusibife —

sione e lo spegnimento, ma anche per scegliere le adatte
polarita delle tensioni applicate ai transistori in esame. Se
Pinterruttore € portato al centro, lo strumento & predisposto
per la prova di transistori PNP, mentre se ¢ a destra ¢ predi-
sposto per gli NPN.

~ Il transistore da provare deve essere inserito nello zoccolo
posto subito sotto all’interruttore, che comprende due con-
nessioni per I’emettitore, indicate sul pannello, cosi come
quelle di base e collettore. La doppia connessione ¢ prevista
per facilitare I'ingerimento di transistori che non siano i soliti
TO-5 oppure TO-72, ma che abbiano i reofori disposti diver-
samente. In certi casi (terminali troppo raccorciati, o ad
innesto, o a bandella etc.) gli elementi non potranno essere
innestati direttamente nel supporto, ed allora é previsto un
probe adattatore opzionale, del tipo SOAR MQ-11 (T82123/
05). Uno dei due controlli principali dei multimetri ¢ il com-
mutatore di funzioni (a sinistra, in alto), che consente di
scegliere tra Ohm, mA CC - hjFE, V (la selezione tra Vca e
Vcc si effettua impiegando la presa che serve, posta in basso
sul pannello, cosi la selezione tra correnti deboli, mA, e forti,
A).

L’altro controllo principale ¢ il commutatore di portate,
posto sempre a sinistra del pannello, sotto al precedente.

Come abbiamo detto, per scegliere tra Vcce Vca, mA ed A,
si usano le prese in basso. Il puntale nero, sara sempre collega-
to all’ingresso (- COM), mentre il puntale rosso sara spostato,
di volta in volta, alla presa utile.

Poiché non ¢ necessario il noioso azzeramento manuale,
che la circuiteria LSI dello strumento effettua da sola, e
considerato automaticamente, non vi sono altri controlli.

Come abbiamo gia avuto occasione di far notare, per I'ali-
mentazione serve solamente una pila comunissima per radio-
line da 9 V. La relativa sostituzione ¢ indicata nella figura 2.

Si devono allentare le due viti che trattengono il coperchio
posteriore dell’involucro , e sapere con delicatezza le due
meta. La pila sostitutiva pud anche essere del tipo alcalino; in
tal caso si avra un’autonomia di centinaia di ore. La figura 2
mostra anche la posizione del fusibile da 0,5A che protegge lo
strumento durante le misure d’intensita.

Se si deve sostituirlo, occorre evidentemente staccare il
coperchio come nel caso della pila.

Circa I'impiego dello strumento, possiamo dire che & sem-
plice ed agevole come quello di un normale tester analogico di
vecchio tipo. Vi ¢ in pratica una sola eccezione. Come sanno
coloro che hanno avuto modo d’impiegare i multimetri elet-
tronici analogici (V.T.V.M.). la grande resistenza d’ingresso
puo in certi casi creare dei problemi, che sono identici per
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qualunque strumento, digitale o no; si tratta dell’effetto pick-
up. Operando in prossimita di apparecchiature che generano
un forte campo elettromagnetico impulsivo o alternato, si
possono avere instabilita nelle letture perché i puntali captano
’energia e la trasferiscono al sistema di conteggio che ne ¢
influenzato. Per evitare ogni imprecisione, si deve quindi o
spegnere |"apparecchio che disturba (utensili elettrici muniti
di solenoidi o grossi motori elettrici a spazzole, saldatrici RF,
trasmettitori, sistemi ad arco ...) o allontanarsi di qualche
metro, in quanto, per fortuna, i campi disturbanti decadono
rapidamente.

Altri problemi, non emergono.

Un pensiero che preoccupa un po chiunque abbia intenzio-
ne di acquistare uno strumento che comporta un certo esbor-
so. ¢ la durata nel tempo. la resistenza ai guasti._

Il miglior sistema per prevederla, ¢ osservare il livello quali-
tativo dei componenti impiegatie I’efficienza delle protezioni.
Nel caso del multimetro ME-501, ambedue 1 parametri sono
favorevoli. La meccanica degli strumenti é decisamente robu-
sta, ed 1 commutatori (non di rado causa di noie nel tempo) si
presentano eccezionalmente solidi, con ottime superfici di
contatto, scatti precisi, basamento ottimamente isolato. Al-
trettanto va detto per le prese, mentre gli elementi resistivi
appena critici sono a bassissima tolleranza: 1% o migliore, e
c10 che piu conta, stabili in temperatura ed a basso rumore da
agitazione. ,

Lo zoccolo che deve ospitare 1 transistori in prova, ha i
terminali che non serrano, per la semplice ragione che la
SOAR deve aver constatato, che dopo centinaia di misure,
qualunque sistema a molla tende ad allentarsi, e nella previsio-
ne di una durata molto importante, ha preferito impiegare dei
contatti sicuri ma non aggraffanti. Per questa ragione, il
transistore in prova deve essere tenuto fermo con le dita.

Gia da questo dettaglio si comprende come i multimetri
ME-501, siano previsti per durare, durare a lungo. Il resto ¢
conforme.

Relativamente alle protezioni elettriche, beh, noi le abbia-
mo eccedute per vedere cosa succedeva. In altre parole, abbia-
mo applicato 600 V sulla portata di2 V, e 300 V sulle portate
in Ohm (!!). Risultato: nulla di rotto.

Naturalmente sconsigliamo al lettore di far tentativi del
genere: 1 danni non sono coperti dalla garanzia. I maitrara-
menti che noi abbiamo inflitto ai multitester (sia pur con un
certo batticuore) ci hanno pero convinto che le protezioni non
solo sono efficaci, ma superano le specifiche annunciate.

Il che completa la nostra ipotesi di lunga vita per gli stru-
menti.
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oggi, vi sono in commercio delle cassette stereo preincise
“false™, nel senso che sono registrate da studi clandestini che
non pagano, fraudolentemente, tasse ed imposte, e che in
genere sono esitate presso fiere, sagre, mercatini o piccoli
negozi che trattano anche accessori elettrici. Questo genere di
cassette deve essere assolutamente evitato perché impiega
anche un nastro particolarmente cattivo, che puo consumare
in breve tempo la testina di ascolto, la sporca di continuo , e
lascia all’interno del trascinamento della polvere d’ossido
nociva.

Talvolta non ¢ facile distinguere le cassette falsificate, perché
anche i marchi sono contraffatti, quindi I'unica precauzione
valida ¢ aquistare i nastri presso negozi dalla consolidata
reputazione, che poi sono anche quelli meglio forniti, in
genere.

Con le cassette “‘false’ si debbono evitare in assoluto gl
accessori improvvisati. Presso le Sedi della G.B.C.Italiana, &
disponibile tutta la serie di alimentatori opzionali, la cuffia
MDR-3L2, la batteria ricaricabile ed ogni altro complemento
utile.- L’impiego di un alimentatore che non sia quello origi-
nale SONY puo danneggiare seriamente I'apparecchio. L'im-
piego di una cuffia diversa, sebbene possibile, come ¢ stato
detto in un paragrafo precedente, pud dar luogo ad un ascolto
del tutto insoddisfacente, con la perdita delle eccellenti carat-
teristiche di responso HI-FI ricavabile dall’apparecchio.
Cio premesso, vediamo ora alcuni casi di malfunzionamento
che possono essere risolti senza far capo al servizio tecnico
G.B.C. chedeve sempre essere interpellato se vi éun guasto vero
e proprio. '

1) La cassetta non S’inserisce nel vano.

— Poiché la sezione visibile del nastro deve essere rivolta
verso I'operatore, nel verso contrario la cassetta non entra
nel vano. Occorre invertirla.

— La casetta non entra nel vano, anche se ruotata nella giusta

~ direzione, se il pulsante di ascolto A € premuto.

In tal caso occorre azionare il tasto sTOP-LJLCT per far
rientrare la testina di lettura.

2) Il'tasto di ascolto  non rimane premuto.

— Se non vi sono guasti veri e propri, certamente il nastro é
giunto al termine nel senso indicato dalla freccia sul coper-
chio dello scompartimento cassette. Occorre riavvolgerlo.

3) 1l nastro non si avvia.

— Nel funzionamento in alternata (rete) si deve controllarela
connessione alla presa direte, e quella alla presa sull*appa-
recchio (3 Vcc). Vi puo essere un falso contatto. ’

— Nel funzionamento ‘“‘mobile™ (con adattatore connesso
alla presa per accendisigari dell’auto o del motoscafo) si
deve controllare la connessione all’accendisigari.

— Si cerca di far funzionare a pile I'apparecchio con un
adattatore collegato, dimenticando che quando uno di
questi € inserito, I'alimentazione interna ¢ a riposo. Per il
funzionamento con le pile (o la batteria ricaricabile)
interne, ogni adattatore deve essere staccato.

— Dopo la sostituzione delle pile: una pila ha la polarita
inversa o ambedue. Vi é un falso contatto.
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Perno di Testina d’ascolto
controspinta

Puleggia

Fig. 18- Per la buona audizione de//’impianto é importante che la testina
sia sempre ben pulita.

— Dopo un certo periodo di inattivita: le pile si sono scari-
cate.

4) Non si ha alcun suono in cuffia.

— Lo spinotto della cuffia interessata non ¢ spinto bene a
fondo.

— Se s'impiega un adattatore: vi ¢ un falso contatto, uno
degli spinotti ion ¢ spinto bene a"fon‘do.

— Il controllo di volume doppio ¢ azzerato!

5) 1l suono é debole e distorto.
— Le pile sono scariche. L’accumolatore ¢ scarico.
6) 1l suono é debole e distorto.

— Si & sporcata la testina di lettura. E necessario nettarla con
un batuffolo di cotone inumidito nell’alcool, oppure, un
lavoro forse ancora migliore puo essere ottenuto automa-
ticamente, impiegando un nastro puliscitestine Unitronic
(G.B.C. SS/0738-00).

7) 1l suono é debole, ed il rumore di fondo si manifestd molto
Sforte. '

— La testina di lettura si € magnetizzata, perché visi € acco-

stato, accidentalmente un utensile magnetico o ogni altro
oggetto metallico mdgnetizzato a sua volta.
Per smagnetizzarla si pud impiegare un qualunque sma-
gnetizzatore commerciale, o meglio ancora, la cassetta
smagnetizzatrice elettronica per registratori Unitronic
HD-801 (G.B.C. **ZQ/0104-00™).

8) Il nastro scorre lentamente o irregolarmente.

— Le pile sono scariche.

— L’accumulatore € scarico.

— La puleggia di trazione o il relativo perno o ambedue sono
molto impolverati-e sporchi. Per la pulizia, si deve strofi-
narli con un batuffolo di cotone inumidito con ['alcool, o
meglio con il liquido pulente Unitronic compreso nella
confezione G.B.C. “RA/Q8§4-CO".

) “, \'t,;
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mente anche al sub-amplificatore rappresentato a destra.

La struttura dello stadio di uscita é analoga a quella adot-
tata per il sub amplificatore descritto nella seconda parte di
questa serie di articoli: st noti che per I'allestimento dello
stadio finale da 100 W sifa uso dei transistori diuscita del tipo
TIP35A e TIP36A.

Questi transistori funzionano con un guadagno minimo di
corrente pari a circa 20 con una corrente di 5 A, per cui
implicano la disponibilita di una corrente di base di picco di
250 mA.

Queste esigenze di corrente superano la dissipazione di
potenza ammissibile dei normali transistori del tipo “‘silect™
precedentemente usati per pilotare gh stadi di uscita. Tutta-
via, 1 tipi TIP29A e TIP30A svolgono questa funzione entro
limiti di sicurezza accettabili (senza neppure la necessita di
impiegare un dissipatore termico), e -dal momento che il loro
guadagno di corrente con tale intensita di picco & pari almeno
a 40- 1l valore di picco della corrente di base relativa e dicirca
6 mA.

Il loro guadagno di corrente relativamente basso con cor-
renti di collettore ridotte implica I'impiego di resistori da 150
Q per R21 ed R22, da collegare in parallelo ai diodi di base-
emettitore del transistore di uscita. Cio garantisce che, in
condizioni di riposo, e cioé in assenza di segnale, la corrente
assume 1l valore tipico di circa 100. I resistori da 150 Q
costituiscono anche un percorso per la corrente di dispersione
tra collettore e base degli stadi di uscita, garantendo in tal
modo una adeguata stabilita termica.

Per regolare la corrente di riposo dei transistori finali, si fa
uso del solito sistema di regolazione della tensione di polariz-
zazione z transistore/potenziometro. Dagli stadi di uscita si
ottiene un guadagno di corrente sufficiente quando la sud-
detta corrente di riposo che li attraversa viene regolata ad un
valore compreso tra 20 e 50 mA.

Lo stadio amplificatore di tensione

L'elevato guadagno di corrente da parte dello stadio di
uscita di ciascun sub-amplificatore, ed il valore basso della
tensione usata di alimentazione, permettono allo stadio
amplificatore di tensione di funzionare conuna corrente di 10
mA, che rientra perfettamente entro 1 limiti di corrente ¢ di
potenza dei normali transistori del tipo “silect™. Il modo col
quale questi due transistori vengono usati nello stadio ampli-
ficatore di tensione ¢ stato a suo tempo illustrato alla figura
23.

Oltre alle mighori prestazioni di questo circuito, che pos-
sono essere ottenute come abbiamo potuto rilevare nella
seconda parte di questa serie di articoli, esistono altri motivi
per farne uso in preferenza rispetto alla struttura a resistore
“bootstrap™, che ¢ stata ugualmente descritta nella seconda
parte.

In guesto circuito non esiste alcun condensatore di uscita
per trasferire la tensione tra il punto centrale del circuito
finale e la massa: di conseguenza, € necessario usare un con-
densatore supplementare ed un resistore in ciascun amplifica-
tore di uscita, per rendere disponibile un punto adatto per il
collegamento del resistore “‘bootstrap™. Il costo relativo
riduce perd i vantaggi economici, e questo ¢l'inconveniente al
quale bisogna sottostare per ottenere le prestazione supple-
mentari da parte del transistore muniio di dissipatore di
corrente. Questo circuito si serve anche di un normale parti-
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tore di potenziale per rendere disponibile la tensione di base
per 1l circuito ad assorbimento costante di corrente in
entrambi 1 sub-amplificatori, cid che complica ulteriormente
le caratteristiche di economia, rendendo cosi giustificabile
I'timpiego di questa particolare struttura circuitale.

Nella catena del divisore di potenziale si fa uso di un
transistore collegato a diodo, allo scopo di garantire la
costanza della corrente nello stadio amplificatore di tensione,
col variare della temperatura ambiente. Questo transistore
deve naturalmente essere sistemato in contatto termico con lo
stadio VT9 oppure con lo stadio VT 10.

Lo stadio di ingresso

Fino ad ora, cisiamo occupati disub-amplificatoridi uscita
con caratteristiche simili a quelle delle analoghe unita
descritte nella seconda parte. Tuttavia, la coppia *‘long-tail”
del primo stadio ¢ stata sostituita con un unico transistore,
che viene fatto funzionare secondo le caratteristiche descritte
nella prima parte, e precisamente alla figura 11.

Questo transistore (VT3) presenta il collettore collegato
direttamente alla base del transistore pilota VTS, la cui giun-
zione tra base ed emettitore si trova in parallelo ad R 13, del
valore di 2,7 kQ, allo scopo di ridurre le variazioni della
corrente di collettore di VT3 dovute alle variazioni del guada-
gno di corrente del transistore pilota.

Il relativo emettitore é collegato al punto centrale di uscita
attraverso R17 delvalore di 4,7 kQ, ed a massa attraverso R15
(di 470 Q) e C7. Con questo sistema si ottiene un guadagno a
circuito chiuso in corrente alternativa dai vantaggi nelle pre-
stazioni che vengono denunciati a seguito dell'impiego del
circuito “‘long-tail” a coppia adottato nel primo stadio degli
amplificatori descritti nella seconda parte, inquanto il mede-
simo risultato viene ottenuto impiegando invece un unico
transistore. | suddetti vantaggi possono essere riassunticome
segue:

a - Innanzitutto, la stabilita del livello a corrente continua
del punto intermedio del circuito di uscita. La stabilita di
questo livello nei confronti dei due punti intermedi del
circuito di uscita di questi amplificatori & peggiore di
quella che puo cssere riscontrata negli amplificatori
descritti nella seconda parte, in quanto le variazioni sia
della tensione tra base ed emettitore di VT3, sia del
guadagno di corrente di VTS, modificano il livello di
uscita in corrente continua. Tuttavia, queste variazioni
sono di entita esigua, in quanto una variazione di tempe-
ratura di 20" C provoca una variazione del livello di
uscita di 40 mV; inoltre, una variazione del guadagno da
parte di VTS e VT6 da 60 a 300 provoca variazioni di
uscita di 400 mV. Tuttavia, la variazione della tensione
presente ai capi del carico, fattore di notevole. impor-
tanza in quanto ¢ neccessario evitare 1l passaggio di
corrente continue molto intense attraverso il carico
stesso, € molto inferiore. Cid in quanto le variazione dei
parametri che provocano questi fenomeni di deriva della
tensione di uscita tendono a verificarsi in modo analogo
in entrambi i sub-amplificatori di uscita, determinando
cosi soltanto piccole tensioni differenziali ai capi del
carico.

b - In secondo luogo, tali vantaggi consistono in un valore
clevato dell'impedenza di ingresso per 1 circuiti di
ingresso ¢ di reazione. Quando il circuito di reazione
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viene collegato all’emecttitore degli stadi VT3 e VT4, ¢
neccessario che il valoro dei componenti sia basso. 1!
vantaggio principale derivante dalla presenza di un'im-
pedenza elevata nel circuito di reazione consiste nel fatto
che ¢ possibile adottare bassi valori capacitivi per il
disaccoppiamento. In questo circuito, dal momento che
entrambi | divisori di fase e gli stadi di uscita contribui-
scono al guadagno di tensione, 1l guadagno di tensione
dello stadio di uscita (che dipende dai valori dei resistori
di 4,7 kQ e di 470 Q) ¢ pari soltanto ad | 1. E proprio il
resistore da 470Q che deve essere disaccoppiato, ed ¢
possibile ottenere una variazione di -3 dB per la fre-
quenza di 10 Hz, con un condensatore di disaccoppia-
mento da 32 uF. In un’applicazione di tipo piu normale
diquesto particolare amplificatore, nel quale il guadagno
dovrebbe essere ad esempio pari a 100, sarebbe necessa-
rio usare un valore capacitivo pari a dieci volte quello
citato per ottenere la medesima variazione di-3dB perla

~stessa frequenza. L'impedenza di questo circuito, osser-
-vando le basi degli stadi VT3 e VT4, ¢é alta in quanto il
segnale presente sugli emettitori risulta in fase con il
segnale applicato alle rispettive basi.

Per poter regolare il livello a corrente continua della tensione

di uscita, é neccessario applicare una tensione continua di

riferimento alle basi dei transistori VT3 e VT4: questo risul-

tato pud essere ottenuto applicando il segnale a corrente
alternata proveniente dallo stadio divisore di fase attraverso
condensatori, ed usando un paio di catene per la divisione del
potenzionale. (Due dovrebbero essere usati in modo tale chei

livelli a corrente continua dei due punti centrali dei circuiti di

uscita risultino equalizzati a dispetto delle differenze nel para-

metro Vu deitransistori VT3 e VT4, edellacadutaditensione
a1 capi dei resistori R17 ed R18).

Tuttavia, e possibile ottenere una notevole semplificazione
accoppiando direttamente le uscite dei sub-amplificatori ai
divisori di fase, ed usando questi ultimi per regolare il livello
della tensione di riferimento per il primo.

Lo stadio divisore di fase

Il divisore di fase consiste in una coppia convenzionale del
tipo “‘long-tail’ costituita dai transistori VTl e VT2. Questo
circuito ¢ stato preferito all'impiego di un unico transistore
con resistori uguali di un collettore e di emettitore, per i
motivi che seguono:

a - Fornisce un certo guadagno di tensione, che permette di
ridurre 1l guadagno necessario da parte dell’amplifica-
tore di potenza, con la conseguenza di una semplifica-
zione circuitale dello stesso amplificatore di potenza, e di
una minore distorsione; ci6 consente un maggior rap-
porto tra il guadagno a circuito aperto ed il guadagno a
circuito chiuso.

b - Fornisce le medesime condizioni di pilotaggio per
entrambi gli amplificatori di potenza.

¢ - Sipresta al collegamento diretto rispetto agli amplifica-
tori di potenza, cosa che permette di risparmiare diversi
componenti.

Le tensioni di base per i due transistori vengono fornite da
duc catene di divisione di tensione, costituite dai resistori R7
¢d R9 nonche RV, R8 ed R10. E facile rilevare che I'impe-
denza dei resistori R7 ed R9 corrisponde approssimativa-
mente alla decima parte di quella dei resistori R8 ed R10, in
quanto:
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a - R8ed R10devono essere di valore elevato per consentire
un alto valore dell'impedenza di ingresso per amplifica-
tore. Nei confronti della componente alternata del
segnale, essi si trovano in parallelo alla capacita C4, ed
all'impedenza declla sorgente del segnale d’ingresso; cid
significa che il transistore VT2 *‘vede solitamente
un'impedenza della sorgente per la quale la propria
uscita di rumore ¢ di entita ridotta.

b - 1l transistore VT *‘vedrebbe™ un'impedenza della sor-
gente troppo alta rispetto alla minima entita del rumore
di uscita se si facesse uso di una rete di analoga impe-
denza costituita da R8 ed R10, per determinare la ten-
sione applicata alla base. Inoltre, in quel punto risulte-
rebbe molto facile I"aggiunta di interferenze eventual-
mente irradiate.

Adottando i valori precisati per 1 resistori R7 ed R9, si
ottiene un'tmpedenza della sorgente favorevole per ridurre
I’entita del segnale di rumore: la capacita C5 si trova in
parallelo ad R9 per ridurre I'impedenza di questasorgente nei
confronti delle frequenze piu elevate, allo scopo di eliminare
I'aggiunta di rumori interferenti. L'unico svantaggio di que-
sto metodo per ridurre il rumore consiste nel fatto che cia-
scuna meta della coppia ‘‘long-tail” presenta un diverso
valore di impedenza dellasorgente alla corrente continua, per
cui qualsiast variazione di guadagno nel trasmettitore deri-
vante da una variazione della temperatura puo molto proba-
bilmente dare adito ad un fenomeno di deriva nei livelli

relativi di tensione continua delle due basi. _ '
Questa deriva di tensione si manifesta sotto forma diuscita

differenziale tra i collettori della coppia long-tail™, e quindi
tra le due uscite del sistema di amplificazione, che viene
amplificata attraverso il guadagno a corrente continua del-
I'intero amplificatore. Questo effetto ¢ perd estremamente
ridotto grazie al guadagno elevato dei transistort che vienc
precisato per VTl e VT2.

Se per VT1 e VT2 si fa uso di esemplari a guadagno
minimo, e se il rispettivo guadagno viene raddoppiato a causa
di una eventuale variazione di temperatura (caso peraltro
molto improbabile), é possibile presumere una variazione
differenziale nella tensione di base di circa 120 uV. La varia-
zione differenziale risultante della tensione di uscita pud
ammontare approssimativamente ad 1,7 mV.

I guadagno dello stadio divisore di fase viene regolato al
valore di 15,3 grazie al rapporto tra i resistori di collettore R3
ed R4 ed i resistori di emettitore RS ed R6; ciascun resistore di
collettore si trova in parallelo all'impedenza di ingresso del
sub-amplificatore che viene pilotato, ma I'alto valore dell'im-
pedenza diingresso dei sub-amplificatori consente diignorare
I'effetto relativo nei confronti del calcolo del guadagno glo-

bale.
L'intero stadio divisore di fase viene collegato alla linea

positiva di alimentazione mediante un unico resistore, R, che
viene spesso disaccoppiato verso massa mediante la capacita
C1. Questa sistemazione é stata creata per evitare che I'ondu-
lazione residua ed il rumore di fondo della sezione di alimen-
tazione st manifestino all'ingresso dei sub-amplificatori. (Per
motivi analoghi a quelli considerati a proposito degli amplifi-
catori descritti nella seconda parte di questa serie di articoli,
gli stessi sub-amplificatori sono completamente immuni nei
confronti del rumore e dell'ondulazione residua presenti nella
sezione di alimentazione).
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Questa precauzione, almeno toricamente, non ¢ neccessa-
ria, in quanto qualsiasi tensione di rumore della sezione di
alimentazione si presenterebbe in egual misura ed in fase nelle
due uscite del divisore di fase. Di conseguenza, non appari-
rebbe alcun rumore differenziale ai capi del carico, a patto che
il guadagno dei sub-amplificatori sia esattamente il mede-
simo. A meno che non si adottino particolari precauzioni, é
perd molto improbabile che siottenga in pratica un guadagno
simmetrico: a causa del suo costo limitato - dunque - il sistema
supplementare di disaccoppiamento ¢ stato adottato, e deter-
mina una riduzione del livello di rumore, oltre ad una
migliore stabilita nei confronti deisegnali a frequenza elevata.

I valori resistivi presenti nello stadio divisore di fase sono
stati calcolati in modo da ottenere una tensione di 28,5 V su
ciascun collettore: cio predispone il livello medio a corrente
continua del punto centrale del circuito di uscita dell’amplifi-
catore di potenza a circa + 26,2 V, per cui latensione di uscita
degli amplificatori di potenza non puo oscillare fino ad
approssimarsi al potenziale di massa cosi come ¢ possibile nei
confronti della linea di alimentazione positiva (in quanto gli
emettitori dei transistori ad assorbimento di corrente VT5e
VT6 vengono regolati a 0,3 V).

A causa delle tolleranze dei componenti - tuttavia - possono
sorgere notevoli differenze nei livelli di tensione a corrente
continua dai punti centrali del circuito di uscita dei due
amplificatori di potenza. Questa condizione ¢ pero particolar-
mente indesiderabile, in quanto puo dare adito al passaggio di
una corrente continua di notevole intensita attraverso il
carico. ’

Il fenomeno viene comunque evitato regolando la tensione
di base di VT2 mediante il potenziometro RV, fino ad otte-
nere il medesimo valore delle tensioni continue di uscita. 1l
resistore R7 deve dunque essere ridotto a 10 kQ, ed € necessa-
rio predisporre un potenziometro da 4,7 kQ inserie ad esso, 1n
modo tale che risulti possibile equalizzare tra loro le due
tensioni di uscita, regolandole al valore di + 26 V, sempre che
si faccia uso di resistori a tolleranza piuttosto scadente nel-
I’amplificatore.

La stabilita delle frequenze elevate

Come abbiamo visto nei confronti di tutti gli altri amplifi-
catori descritti in questo capitolo, questo amplificatore pre-
sentaun certo guadagno nellaregione dei Megahertz, per cui ¢
piuttosto instabile: con carichi di natura esclusivamente resi-
stiva, lastabilita puodessere ottenuta applicando condensatori
del valore di 100 pF tra il collettore e la base deglistadi VTSe
VT6. Se pero si applica anche un condensatore ai capi del
carico, il guadagno dell’amplificatore diventa instabile , ed 1
condensatori C2 e C3 devono essere aggiunti, mentre ¢ neces-
sario aumentare a 330 pF il valore delle capacita C10e C11.

Con cio si ottiene la stabilizzazione dell’amplificatore, ma
si limitano le sue possibilita di uscitaindistorta alla frequenza
di circa 10 kHz.

Per stabilizzare I'amplificatore e per ottenere un responso
indistorto alla frequenza oltre il valore di 20 kHz, ¢ necessario
aggiungere le capacita C8, C9, Cl12 e Cl3.

L’induttanza di valore basso L1, che pud essere realizzata
avvolgendo venticinque spire di rame smaltato del diametro
di circa 0,45 mm in strato singolo su di un resistore da | W di
valore elevato, completa il circuito dei componenti di stabiliz-
zazione. L'impiego di un numero cosielevato di componenti ¢
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reso necessario dall’alto guadagno a circuito aperto da parte
dell’amplificatore, nonché a causa delle notevoli oscillazioni
di corrente e di tensione che si verificano durante il funziona-
mento.

Dettagli costruttivi e allestimento dei dissipatdri termici

A patto che i conduttori che vengono percorsi da correnti
piuttosto intense vengano tenuti alla massima distanza possi-
bile dall’ingresso, la disposizione dei componenti di questo
amplificatore non risulta_particolarmente critica: & tuttavia
necessario seguire le regole qui di seguito precisate per il
cablaggio degli stati finali
a - I due stadi costituiti dai transistori VT 11, VT2, VT13e

VT 14 devono essere montati nelle immediate vicinanze
I'uno dell’altro sul circuito stampato.

b - 1 collegamenti devono essere eseguiti con conduttori
della minima lunghezza tra questi due stadi ed i quattro
transistori di uscita.

¢ - lduetransistori “n-p-n"’ di uscita devono essere montati
alla minima distanza I'uno dell'altro, ed i rispettivi emet-
titori devono essere uniti tra loro con un conduttore di
notevole spessore, completando poi i collegamenti da
questo punto al terminale negativo della capacita della
sezione di alimentazione ed alla linea negativa del cir-
cuito stampato.

[ transistori di uscita ‘“‘p-n-p”* devono anch’essi essere
montati alla minima distanza I'uno dall’altro, per essere
collegati innanzitutto tra loro, e quindi alla sorgente di
alimentazione ed alla basetta a circuito stampato in
modo analogo a quello adottato peritransistori *“n-p-n"",

Ciascun transistore di uscita deve dissipare una potenza
totale di circa 12,5 W, ed implica quindi I'impiego di un
dissipatore termico: 1 suddetti transistori possono essere mon-
tatiin coppia sulrelativo dissipatore termico, che deve funzio-
nare con una resistenza termica inferiore a 2° C/W. Nel
prototipo, si ¢ fatto uso di dissipatori termici di tipo conven-
zionale.

Procedimento di messa a punto

Una volta che il circuito sia stato completamente costruito,
¢ bene controllarlo con molta cura, e - come gia detto - ¢
preferibile che il controllo sia eseguito da altra persona e non
dalla stessa che ha eseguito il montaggio, che pud - durante il
controllo - ricadere nei medesimi errori commessi durante il
cablaggio. Inoltre, quando il circuito viene messo sotto ten-
sione, ¢ necessario tener nella dovuta considerazione quanto
segue:

a - Chiudere I'ingresso ai capi di un registratore da 10 k.
Non collegare alcun carico all'uscita. Collegare un volt-
metro ai capi dei terminali diuscita, e collegare I'amplifi-
catore al proprio alimentatore.

b - Regolare i potenziometri RV2ed RV3in modo tale che i
rispettivi cursori si trovino all'estremita della rispettiva
traccia resistiva collegata ai collettori dei transistori di
polarizzazione VT7 e VT&.

c - Portare il cursore del potenziometro RV1 a meta circa
della sua traccia resistiva.

d - Mettere in funzione I’alimentatore.

e - Regolare il potenziometro RV finch¢ lo strumento col-
legato ai capi dell’'uscita indichi una tensione di 0 & 50
mV.
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Corso di eletironica digitale
e calcolatori [B’parie]
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Fig. 5

in modo da identificare piu facilmente la scheda stes-
sa. La perforatrice & dotata di serbatoio di schede
vergini e di raccoglitore di schede perforate, le cui
funzioni vengono attivate da tastiera.

La funzione di perforazione viene gestita da un
circuito integrato dotato di memoria.

La perforazione dischede € una considerevole par-
te del lavoro gestionale compiuterizzato, poiche
grandi masse di dati devono venir introdotte nella
macchina. Un problema notevole € dato dai possibili
errori di perforazione: spesso si fanno battere gli
stessi dati da due operatori e si confrontano i due
pacchi di schede mediante un verificatore che rivela
le discrepanze. | lettori di schede possono essere
elettromeccanici e in tal caso la scheda viene fatta
passare tra una piastra metallica e 80 spazzole metal-
liche che, in presenzadiforo,vengono acontattocon
la piastra segnalandone la presenza (lettura perrighe
successive) oppure fotoelettrici, con 12 fotocellule e
una sorgente luminosa tra cui viene fatta passare la
scheda (lettura per colonne successive). Le velocita
di lettura vanno da 12 a 1000 schede al minuto.

Si rende necessaria una breve disgressione sui
codici alfanumerici, dai quali, senza una standardiz-
zazione, sarebbe proliferato un gran numero, con
incompatibilita tra macchine diverse.

Vecchi calcolatori IBM usavano codici a 6 bit, e si
sono esaminati codici a 5 ed 8 bit per la banda perfo-
rata e il codice Hollerith a 12 bit. In figura 6 si pud
vedere il codice IBM a 6 bit (BCD code). Il codice
attualmente piU usato € il codice ASC!l (American
Standard Code for Information Interchange) rappre-
sentato in figura 7, nel quale sono presenti anche
numerosi caratteri di controllo che servono per co-
mandare dispositivi mediante il semplice invio di ca-
ratteri speciali. Infine, la maggior parte dei calcolato-
ri IBM e molti altri calcolatori usano il codice BCD
esteso per comunicazioni (EBCDIC = Extended
BCD Interchange Code) mostrato in figura 8.

Spesso l'interfacciamento tra calcolatore e perife-
riche lente avviene tramite nastro magnetico, cioe, ad
esempio, il lettore di schede trasferisce, in modo
autonomo, i dati perforati sul nastro magnetico che

pud poi venir letto dal calcolatore ad alta velocita. |l
vantaggio fondamentale & che i dati vengono “pret-
trattati”, cioe convertiti in una forma piu comoda per
la macchina, direttamente nel lettore. In tal modo
tutto questo “pretrattamento” che spesso € una con-
siderevole mole di lavoro, viene sottratta all’'unita
centrale che quindi pud procedere molto piu veloce-
mente con le elaborazioni vere e proprie. Inoltre,
ponendo i dati su nastro in modo autonomo, soprat-
tutto su sistemigrandi che lavorano in multiprogram-
mazione (con molti programmi eseguiti simuitanea-
mente) I'unita centralecontinua con altreelaborazio-
ni finché i dati non sono pronti, ottenendo un rendi-
mento molto maggiore e uno sfruttamento pienodel-
la macchina.

Appare evidente che il mezzo piu comodo per for-
nire dati ad un calcolatore sarebbe mediante scrittu-
ra manuale o a macchina. Soprattutto peril secondo
tipo di scrittura sono stati sviluppati 2 metodi interes-
santi, soprattutto per i problemi gestionali (banche,
archivi di documenti, ecc...).

Il primo metodo e quello di lettura di caratteri scritti
con inchiostro magnetico (MICR = Magnetic Ink
Character Reading) dove una matricedi 7 x5 magne-
tosensori confronta i caratteri con quelli standard
memorizzati (vedi figura 9) ed operail riconoscimen-
to.

Il secondo metodo é la lettura ottica, dove con
sistemi ottici sofisticati viene elevato il contrasto e,
mediante confronto con forma standard di caratteri
(figura 10) viene operato il riconoscimento. Ovvia-
mente cio e possibile abbastanza facilmente se i ca-
ratteri sono battuti a macchina, non altrettanto se
scritti in corsivo per i molti differenti modi in cui un
individuo puo scrivere la stessa lettera e per la note-
vole somiglianza di diverse lettere scritte in corsivo.

Passiamo ora a parlare dei dispositivi di uscita, di
cui la forma piu comune € ovviamente la stampante
su carta. Altri dispositivi di uscita possono essere ad
esempio indicatori luminosi che danno lo stato dei
registri principali e possono essere usati per osserva-
re i risultati di programmi le cui funzioni possono
essere osservate visualmente, anche se |'uso princi-
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sistema duplex. Come frequenza duplex puod, per esempio,
essere scelta quella della tensione di rete la quale viene appli-
cata al SA1070 attraverso I'ingresso DUP (terminale 16,
figura 2).

Si tratta di semionde della tensione di rete. La scelta del
sistema duplex non € casuale; tale sistema, come ¢ noto ¢
insensibile ai disturbi in quanto la commutazione dei vari
segmenti avviene, in questo caso, in corrisp§ndenza del pas-
saggio per lo zero della tensione duplex. Per il controllo della
misura della frequenza e della relativa indicazione mediante
LED; I'SAA1070 ¢ munito di ingresso multifunzione D
(display terminale !9); per mezzo di questo terminale & possi-
bile infatti ottenere modalita di funzionamento del sistema.
Cosi, per esempio, collegando. il terminale d’ingresso D a
massa viene presentata |'ultima operazione di misura e non
puo aver inizio una nuova; collegando invece alla tensione di
alimentazione a+5V si potra misurare in maniera continuala
frequenza dello oscillatore e leggere sui LED il valore della
corrispondénte frequenza del segnale d’ingresso; lasciando
invece il terminale D non collegato ¢ possibile far entrare in
funzione un circuito (formato da una memoria aggiuntiva
interna e un comparatore), tendente a ridurre il Jitter..

In questo caso il contenuto dell’indicazione potra essere
variato solo dopo che sono sopraggiunte una dopo ’altra 3
successive misure di frequenza; verra cosi evitato il Jitter dei
segmenti LED prodotto da una leggera variazione della fre-
quenza dell’oscillatore. Come gia accennato, I'ingresso AM o
FM consente al progettista, di scegliere , tra molti, il valore
della frequenza intermedia piu adatto al suo progetto. La

programmazione di questo valore viene effettuata tramite i
terminali di pilotaggio dei LED del’'SAA1070, predisposti
per funzionare da ingressi e da uscite. In prossimita del pas-
saggio dello zero della tensione duplex, questi terminali
diventano ingressie vengono interrogatiall’interno degli inte-
grati se non collegati al terminale 15 tramite il c051ddetto
resistore di programmazione (22 kQ).

Con questi resistori di programmazione & possibile pro-
grammare valori di frequenza intermedia AM compresi tra
448,75 kHz, distanti I'uno dall’altro 1,25 kHz, e valori di
frequenza intermedia FM compresi tra 10,60 MHz, distan-
ziati 'uno dall’altro di 1,25 kHz. Eliminando i resistori di
programmazione, il sistema ¢ automaticamente predisposto
per i valori standard della frequenza intermedia, i quali valori
460 kHz e 10,7 kHz, nel caso di ricezione rispettivamente AM
o FM. L’esatta messa a punto del valore della frequenza
intermedia desiderata ¢ indicata nella tabella 2 per la banda
AM, e nella tabella 3 per la banda FM. Mentre in figura 2 é
riportato lo schema elettrico.

In figura 3 si pud vedere in uno schema a blocchi il mecca-
nismo di funzionamento di questo circuito. La successione
delle varie fasi di funzionamento ¢é indicata nei diagrammi di
Sfigura 4. La frequenza del segnale d’ingresso (f - in) viene

contata per un intervallo di tempo determinato dall'umta
clock (figura 3 e 4).

Prima di questo conteggio, il contatore viene predisposto
per il valore della frequenza intermedia in questione. Effet-
tuato il conteggio della frequenza, il contenuto del contatore
carica il “latch”, che a sua volta pilota il circuito decodifica-

[
DL3 DL4 DL 5
I , I A I LED%!// KMz
F B T
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Fig. 2 - Schema elettrico dell’apparecchio descritto in questo articolo.
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rispetto al valore F.I.. L’offset seriale puo essere program-
mato all’esterno del circuito integrato cablando oppurtana-
mente alcuni terminali d’uscita deit LED. Questi stessi termi-
nali vengono commutati dall’interno dell’integrato in
maniera da diventare teminali d’ingresso durante il passaggio
per lo zero del segnale duplex (periodi 1 e 2 del ciclo opera-
tivo).

Al termine del periodo 1 é gia avvenuto il conteggio del-
I'offset parallelo con relativa correzione (quando ¢é necessa-
rio) dovuta all’offset seriale. L'ultimo conteggio del valore
dell’ F.I ha luogo durante il periodo 3, per cui, a partire dal
periodo 4, il contatore sara in grado di ricevere il segnale
d’ingresso (f - in). Il conteggio della frequenza del segnale
d’ingresso ha luogo durante un tempo corrispondente a 10

Fig. 5 - Circuito stampato doppia faccia lato rame
scala 1:1.
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ELENCO COMPONENTI J o °
Resistenze T
RI =80
R2 =80
R3 =33kQ
R4  =33kQ
RS =270 I
R6é =12200Q
R7 =470Q
R8 =5600Q
R9 =22kQ
RI0 =22 kQ .
RI1  =22kQ —o
RI2  =330Q o o
RI3 =10kQ °° o
R14 + o
R33 =150Q 172 W
Condensatori I
L ——
Cl =001 yuF —
C2 =001 4F os—
C3 = 0,1 uF s
C4  =0,1F
Cs = 22 uF tant.
C6 =0,1uF
C7 =120 pF
C8 =68 pF o—
0 C9 = 1000 uF o 11
?J Cl0 =100 uF ~la -
/ C11 = 10 uF tant.
/ C12 =0,15F
°'lq o—0
\ Semiconduttori ) o0
Q1 =4 MHz
o Z1 = Zener 5,6 V. 1 W. o—0 Q
o D1-D6 = IN4007 ey
o D7-D8 = IN4148 l /ol o
o TR1 = BDI135 A \o
° ICI = CSS6P.SAA1058 pa— " 0 ~o
[C2 = N1082.SAA1070
o— LED-1 = Giallo
o— LED-2 = Verde
DL1 = CQY$2B —P
DL2 = CQY82A
DL3 = CQYS82A o
DL5 = CQY$2A o o o

Fig. 6 - Lato componenti dello stampato doppio

rame scala 1:1.
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Semiconduttori

D1-D2

D3-D4

D5-D9 = 1N41148

D10

D6-D7-

D8 = 1N4007

Z21.24 = Zener 9,1 V.1 W,

z5 =Zener 1ISV. 1 W,

z6 = Zener 5,1 V.1 W,

TR1 = BC 338

RC1-

RC2 = Triac 50 V. 6 A.

IC1 = TIL 081

1C2 = TIL 081

1C3 = MC 1403

IC4 = ICL 7T107CP/ICL 7107

ICS = MC 14049

1C6 = MC 7805

PD1 = B40-C3000

T1 =Trasf. P.220V.-S9 V. -
DL1 = HA1142 G Siemens

DL2-

DL4 = HA1141 G Siemens

F1 = Fuse 315 mA rapido

F2 = Fuse 2 A rapido

RG1-

RG2- } = Tastiera 4 Vie 3 tasti dipendenti
RG3

OHM-

AMP.- } = Tastiera 4 Vie 3 tasti dipendenti
VOLT

X10 = Tasto 6 Vie 1 tasto dipendente
AC = Tastiera 2 Vie 1 tasto indipendente
ON = Tastiera 2 Vie 1 tasto indipendente
B1 = Boccola da pannello - nera

B2 = Boccola da pannello - rossa

La calibrazione dell'intero convertitore avviene per mezzo del
trimmer multigiri R17. Le resistenze R10, R12, R13, R15,
insieme ai trimmer R11, R14 costituiscono gli elementi per
misure di correnti DC-AC. Il “‘triac RC2, i diodi zener Z3,
74, e laresistenza R 16, costituiscono il circuito di protezione
elettronica, per le sole portate in corrente, che vanno da un
minimo di 10 pA ad un massimo di 100 mA, mentre per la
portata 2 A, I'elemento di protezione ¢ costituito dal fusibile
F2. L'intero circuito d’ingresso per il suo corretto funziona-
mento, necessita di una massa comune,diun-15Vediun+5
VB. L’entrata del convertitore, fa capo tra la massa (boccola
-) ed 1l fusibile F2 (boccola +). Mentre I'uscita si trova sul
punto “U”. [l punto “TP” verra utilizzato durante la fase di
messa a punto dello strumento.

Convertitore analogico digitale 3 1/2

La figura 2 illustra il circuito elettrico completo del *‘con-
vertitore analogico digitale™. Come si vede dalla stessa, il
cuore di tutto il circuito & senza alcun dubbio il circuito
integrato IC4 (ICL 7107CP), che appartiene alla categoria dei
circuiti integrati a raffinata tecnologia **LSI" LARGE SCA-
LA INTEGRATED. Tale dispositivo a 40 piedini, dispone
internamente di un indicatore di polarita, di un indicatore di
fuori scala, ed azzerando automaticamente 1 puntali anche in
presenza di un sovraccarico molto elevato, non si danneggia.
Sfrutta la ben nota tecnica a ‘‘doppia rampa”, ed in pilt &
munito di un’alta reiezione al rumore, compresi campi elet-
tromagnetici dispersi, risultando lineare su tutta la scala di
misura. Per il suo funzionamento necessita soltanto di due

0 x10

{o~o}—

—-——

8 € € c €
Iw I ’n o 2 l C, ;4 b
o o ° 2 3
4 s
61c5 7
12 9
A8 elrlsfofc|alc elrf(afsfc[oc e (G[F [alefc [o 13 8”
20 19 |8yy|5|5 ?2324 la 12 Y‘OQZS N 6 s N
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1C4
DA ono{[
4033 38 35 36234 33 30 31 1 2622 29 28 . ]
EQ ®
s ik | e
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3 3 ) . S S 3
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Fig. 2 - Circuito relativo a/ “‘convertitore analogico digitale’.
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F1 T1

c21
Ds I R4
L

e v I E IC6 u ¢ ’ —@ +5V,
. M
- ]
S9V =C19 cas c26
S o I } |
RETE-220V P i - ® ——t ' - 4 ‘. GND
T | S oy
1 De l' Ra2 , I L. +5VB
s.12v'f c29 c20 76 » ca8 c27?
. X, é :
INT.

Baus

Sfusibile F1.
s

—@ -15V.

Fig. 3 - Schema elettrico della sezione alimentatrice, costituita da un trasformatore formato da un primario a 220 V, su cui é collegato linterruttore e il

terisioni, un - SV, ed un + 5 V. Vediamo ora di esaminare la
nostra applicazione specifica, per il progetto ‘“‘Fenix 6001,

Come si vede dal circuito elettrico di fig. 2, I'intero conver-
titore funziona soltanto con una tensione di + 5 V: tutto
questo grazie al circuito integrato IC5 (MC 14049) che insie-
me al condensatore C30, ai diodi D9, D10 ed al condensatore
elettrolitico C31, forma il “‘generatore di tensione negativa (-5
V), facilitando cosil'impiego con una singola tensione di + 5

V. 11 gruppo RC, collegato sui piedini 38 e 39 di IC4, costitui-
scono il clock, regolatoa 48 kHz. I trimmer R31, R34, assieme
ai resistori R30, R32, ci assicurano, per mezzo del commuta-
tore X 10, le due tensioni diriferimento, rispettivamente di 100
mV e | V, sfruttando cosi, la tensjone di riferimento che si
trova all’interno del chip. I due trimmer R31, R34, servono
appunto a calibrare le tensioni suddette. Il condensatore C14,
serve per I'autozero. Il condensatore C13 e la resistenza R35,

40 Pin Plastic Duai-in-Line Package

e
¢

1
1

‘oo yOoTXTeT

100 013

i :u:" hhis e

T S S

Pl 2

40 Pin Ceramic Dual-in-Line Package

" 2.020 |

nu; ]
! ° ooxm ?
e
__ i
- e o1
o %"

JFm o AFam W

lato cifre.

Fig. 4 - Zoccolatura e predisposizione dei piedini dell’'integrato ICL 7107, nonché gli zoccoli relativi ai display HA1141, e HA 1142, visti di fronte, cioé dal

7108 LCD
7107 LED

G (100's)
[31) BACKPLANE /DIGITAL GND
(2108) (rorn)

HA 1141 HA 1142
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108876 . a 109876

T b T ’
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[ P

el Ic dJ Ib

. edp .

e e e d e dp
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Video & Audio

Analisi della
registrazione magnetica

di Domenico Serafini - Seconda parte

Dopo aver analizzato la testina magnetica ed il nastro magnetico e, a
seguito di quanto detto nel numero precedente, passiamo ora alla descri-
zione della registrazione magnetica in modo semplice, e pratico.

In base a quanto detto ¢ anche chiaro che per immagazzina-
re un segnale elettrico in un nucleo o base magnetica occorre:
a) un elettromagnete (o testina magnetica) atto a trasdurre
segnali elettrici in campi magnetici.

b) un mezzo (nastro) atto ad immagazzinare o registrare il
campo magnetico.

La testina trasduttrice, com’¢ noto, non ¢ altro che un
elettromagnete, cioé una bobina associata ad un circuito
magnetico aperto (con traferro) di bassissima rimanenza,
questo vuol dire che si magnetizza solo in presenza di una
corrente elettrica o sielettrizzain presenza di sostanze elettro-
magnetiche che gli passano davanti.

Il nastro ¢é il supporto per un materiale ferromagnetico
caratterizzato da un’alta coercivita, cioé la capacita di conser-
vare la magnetizzazione impressagli.

La registrazione magnetica

Affinche il campo magnetico, derivato da un segnale elet-
trico prodotto da una condizione fisica (suono immagine),
possa essere immagazzinato su di un nastro magnetico per

Fig. 1 - Elementi di un tipico registratore magnetico. 4 = bhobina di
svolgimento (o riavvolgimento). B = testina di cancellazione. C = testina di
registrazione. D = testina di riproduzione (la sequenza é sempre BCD). E =
rullo di trascinamento e pressore. £ = rulli guida. G = bobina di ay volgimen-
10
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quindi essere rilevato (usato) a ptacimento, ¢ necessario cheil
campo magnetico non influenzi sempre la stessa porzione del
nastro. Cio significa che attraverso il traferro della testina
magnetica (a) deve passare materiale magnetizzabile sempre
nuovo (b).

Inaltre parole, affinché i segnali registrati non si ‘“‘accavalli-
no” causando riproduzioni irreali, per ogni singolo muta-
mento del segnale elettrico, da immagazzinare 1l campo ma-
gnetico derivatore, dovrebbe agire su di una nuova zona del
nastro. ’

Cio vuol dire che énecessario muovere uno dei due elemen-
ti (a o b), dal principio si € trovato conveniente far muovere il
nastro facendo restare fissa la testina trasduttrice.

Da quanto esposto ¢ facile comprendere che la velocita di
scorrimento del nastro durante la registrazione deve essere identi-
ca a quella durante la riproduzione. Variazioni di velocita: si
traducono in riproduzioni non fedeli al segnale originale.

Affinché la velocita del nastro sia il pill costante possibile &
necessario che il complesso meccanismo di trasporto sia il piti
efficiente possibile. Affinché possa registrare fedelmente, il
nastro deve essere o ad uno stato neutro (demagnetizzato) o
saturo. E indispensabile, quindi, che la testina di registrazione
venga preceduta da un magnete permanente opportunamente
schermato, o un elettromagnete.

Nei primi registratori il magnete permanente veniva impie-
gato per saturare in modo uniforme ed unidirezionale il nu-
cleo ferromagnetico, la testina di registrazione, in seguito,
provvedeva a magnetizzarlo in modo quasi proporzionale al
livello audio.

E preferibile, comunque , che il campo magnetico di cancel-
lazione non sia continuo (in quanto, a causa delle rimanenze,
causerebbe dei rumori di fondo), bensi alternato.

Il modcrno metodo di cancellazione consiste nel far passare
il nastro precedentemente magnetizzato (pre-registrato)attra-
verso un campo magnetico ad alta frequenza il quale prima
aumenta e quindi diminuisce d’intensita. Le successive alter-
nanze sono fatte in modo da essere ridotte a zero quando la
sezione del nastro lascia la zona d’influenza, della testina il
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Fig. 2 - Alcuni metodi di registrazione magnetica.

TRASVERSALE

risultato é un nastro con magnetizzazione zero.

Recenti prove hanno stabilito che subito dopo la cancella-

zione, il nastro riacquista una piccola porzione della magnet-
tizzazione, a tale scopo vengono impiegate testine di cancella-
zione a due traferri assicurando cosi una doppia demagnetiz-
zazione. In base a quanto detto il registratore magnetico
prende I'aspetto indicato in figura 1.
“A” rappresenta la bobina di svolgimento e *‘G”’ quella d’av-
volgimento, la freccia indica il senso di svolgimento o la
direzione di movimento del nastro, ‘B’ ¢ la testina di cancel-
lazione, “C” quella di registrazione ¢ ““D’’ quella di riprodu-
zione. “E” rappresenta il rullo ditrascinamento edil pressore,
mentre “F” sono i rulli guida.

Applicando un segnale elettrico ai capi della testina di
registrazione (“‘C”" di figura 1) questo genera un campo il cui
circuito magnetico, essendo tiroidale, si chiude su se stesso
attraversando 1l traferro.

Se davanti al traferro vi fosse presente il nastro magnetico,
il campo magnetico (generato dal segnale elettrico da registra-
re), preferirebbe attraversare il nastro e non il traferro in
quanto questo contiene particelle ferromagnetiche molto pit
permeabili dello spazio d’aria intraferrico.

Questo campo magnetizzante, proporzionale al segnale da
registrare, provoca nel nastro magnetico, in base al processo

d’isteresi, una magnetizzazione, parte della quale rimane co-
me magnetizzazione residua quando il nastro scorre via dal
campo magnetizzante.

Naturalmente il nastro magnetico non deve necessariamen-
te passare di fronte al traferro, ma pud assumere altre posizio-
ni che dipendono dalla relazione tra la direzione del campo
magnetico ed il movimento del nastro.

Quando queste due direzioni coincidono tra loro, il proces-
so €& conosciuto come ‘‘registrazione longitudinale”, ampia-
mente citata negli esempi esposti. Se la direzione del campo
magnetico ¢ perpendicolare a quella del nastro, la registrazio-
ne viene chiamata “trasversale”, mentre quando la direzione
del campo ¢ perpendicolare non solo alla direzione del nastro,
ma anche al piano, viene chiamata perpendicolare. (Figura 2).

La registrazione o scansione longitudinale ¢ comunemente
usata nei magnetofoni, questa puo essere ottenuta con tre tipi
di trasduttori: ad anello, ad un polo e a due poli. Latestina ad
anello é quella comunemente impiegata.

La registrazione trasversale venne usata nei primi video-
registratori, oggi si preferisce impiegare alcune sue varianti.

La scansione perpendicolare fu impiegata nei primi audio-
registratori, attualmente la si preferisce in apparati professio-
nali atti a aregistrare segnali a basse frequenze.

Per comprendere a fondo come il nastro viene magnetizza-

T

spessore nastro

ossido 1

| =]

=
mov. nastro

Fig. 3 4 - Principio della registrazione. L’orientamento del flusso magnetico ¢é dettato dal segnale da registrare (in questo caso un’onda sinusoidale).
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segnale da registrare

POLARIZZAZIONE C.C.

Fig. 8-9 - Effetto della polarizzazione c.a. sulla curva d1steresi. La c.a. fa in modo di ampliarci il tratto AO di Fig. 8, portandolo a AA’ di Fig. 9.

segnale registrato
sul nastro (B)

segnale da registrare

POLARIZZAZIONE C.C.

rio (rumore).

Esperienze pratiche hanno provato che non ¢ possibile
aumentare la porzione lineare OA della curva di rimanenza,
questa, comunque, puo essere ampliata impiegando il tratto
OA’. (Figura 9).

Per ottenere cid ¢ necessario una corrente la cui polarita
cambi in modo sistematico, cioé una corrente alternata. (Figu-
ra9).

Tale polarizzazione a c.a. deve necessariamente essere fatta
con una corrente la cui frequenzasiasopra il livello dell’udibi-
lita umana. La polarizzazione c.a. elimina le limitazioni in-
contrate nella polarizzazione c.c. pur conservandoneivantag-
gl.

Come noto I'intensita del campo magnetico prodotto dalla
testina di registrazione dipende dall’intensita della corrente
magnetizzante, questa, comunque, non ¢ costante in tutti i
punti della porzione ferromagnetica del nastro, ma diminui-
sce con 'aumentare dello spessore.

In queste condizioni, durante la registrazione di un segnale
complesso, la porzione del segnale con un’intensita non suffi-
ciente a penetrare a fondo lo strato ferromagnetico, si ‘“‘per-
de” nel nastro in quanto la parte non magnetizzata interna
indebolisce quella magnetizzata esterna.

Per evitare cid si dovrebbe fare in modo che il campo
magnetico, prima di chiudersi su se stesso, venga attratto da
un polo posto nella parte opposta del nastro in modo che il
campo magnetico lo possa attraversare e di conseguenza ma-
gnetizzarlo a fondo. (Figura 10).

Il campo magnetico, naturalmente, dovrebbe essere pro-
dotto da una corrente al alta frequenza, non udibile.

Il metodo sopra illustrato, comunque, ¢ difficile da realiz-
zarsi in quanto richiede una estrema accuratezza e laboriosi-
ta, per semplificarlo si fa impiego della testina di cancellazio-
ne, cioé si fa in modo che la relativamente intensa forza
magnetica prodotta dalla corrente di smagnetizzazione, attiri
il campo magnetico di registrazione.

Per far cid & necessario che la testina di registrazione e
quella di cancellazione si trovino relativamente vicine, 0 me-
glio ancora nello stesso nucleo. (Figura 11).

Naturalmente alla registrazione si richiede un responso
lineare per tutte le frequenze in gioco, solo in tal modo la
riproduzione rappresenta il vero segnale originale (fedelta).
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Cio, comunque, ¢ molto difficile in pratica in quanto diver-
si fattori detrimentiinfluiscono sia nel processo di registrazio-
ne che in quello di riproduzione.

Durante la registrazione, le alte frequenze subiscono un’i-
nevitabile attenuazione a causa delle capacita distribuite tra le
spire della bobina trasduttrice. Bisogna considerare anche che
I'impedenza della bobina aumenta con la frequenza, pertanto
a questi valori si richiede un segnale magnetizzante molto piu
ampio. Inoltre, influisce il fatto che le note alte hanno un’e-
nergia minore di quelle basse, pertanto le prime non magne-
tizzano i1l nastro adeguatamente.

Alle alte frequenze le correnti parassite e le perdite per
isteresi aumentano, cosicché parte dell’energia magnetizzante
si trasforma in calore. La permeabilitd diminuisce con ’au-
mentare della frequenza, di conseguenza parte del flusso ma-
gnetico si disperde.

Anche la polarizzazione c.a. pud influire negativamente
nella registrazione delle alte frequenze. Questa, infatti, po-
trebbe agire come una testina di cancellazione, dato che le
frequenze alte (per i motivi sopra esposti) non penetrano a
fondo nel nastro, queste possono venire cancellate appunto
dalla c.a. di polarizzazione.

Come noto la corrente magnetizzante produce delle barre
magnetiche separate tra loro con una distanza inversamente

polo magnetico

" % base

. S + ossido

£

testina di
registrazione

Fig. 10 - Un metodo (non pratico) per aumentare la penetrazione del campo
magnetico sul nasiro (migliore immagazzinaggio del segnale). In questo
caso il polo magnetico di supporto dovrebbe essere posto dalla parte opposta
del nastro.
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Fig. 11- Un metodo pratico per la registrazione dei segnali di bassa intensita
(penetrazione) fa uso del potere magnetizzante della testina di cancellazio-
ne.
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Fig. 12 - Curva di pre-equalizzazione, o elaborazione elettronica del segnale
audio prima d'inviarlo alla testina di registrazione.
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I_Fig. 13 - Un corretto ‘““azimut’, cioé un’angolazione stabile tra la testina ed
il nastro, permette una migliore riproduzione.
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Fig. 14 - Curva di post-equalizzazione, o elaborazione elettronica del segna-
le recuperato dalla testina di riproduzione.
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proporzionale alla velocita del nastro. Pertanto, alle basse
velocita discorrimento del nastro, le alte frequenze produco-
no barre molto vicine traloro, di conseguenza, essendo di poli
opposti, tendono a cancellarsi a vicenda (auto-smagnetizza-
zione) . A 15 kHz I’attenuazione dovuta alla vicinanza delle
barre magnetiche puo arrivare a40 dB, mentre a3 MHz arriva
ad oltre 80 dB.

Le frequenze basse, invece, tendono a saturare il nastro,
con una conseguente distorsione in quanto racchiudono in se
un’elevata energia. Alle bassissime frequenze, comunque,
questa energia subisce un considerevole calo. Per evitare cio,
prima d’inviare il segnale di magnetizzazione alla testina
trasduttrice, lo si sottopone ad un processo di compensazione
chiamato ‘‘equalizzazione”. In altre parole il segnale viene
inviato ad una serie di filtri associati con circuiti amplificato-
ri. Nel nostro caso si fain modo d’aumentare ’ampiezza delle
alte e bassissime frequenze ed attenuare quelle basse.

La curvarisultante da tale processo ¢ illustrata in figura 12
ed é chiamata ‘‘pre-equalizzazione’.

Durante la riproduzione, invece, le alte frequenze (per la
legge di Felici-Neumann) producono f.e.m. pitt ampie di quel-
le a basse frequenze. Questo avviene in quanto le alte frequen-
ze sono formate da piu barre magnetiche, di conseguenza la
variazione di flusso € molto piu rapida.

In praticase la frequenzaraddoppia, anche I'uscita raddop-
pia d’ampiezza, cioé si ha un aumento di 6 dB per ottava. In
altre parole se la frequenza aumenta di un ottavo, o meglio,
raddoppia, I'uscita aumenta di 6 dB.

Le perdite durante la riproduzione delle alte frequenze
sono in maggior parte dovute a fattori meccanici, come ad
esempio un povero contatto tra testina e nastro, un inesatto
allineamento fra i due (azimut) o un moviemento non unifor-
me del nastro.

Affinche la testina trasduttrice possa recuperare il segnale
registrato nella forma originale, é necessario che ’azimut,
cioé I’angolo tra questa e la lunghezza del nastro sia esatta-
mente di 90 gradi. (Figura 13).

Un incorretto azimut causa, inoltre, una ,diafonia in quan-
to capta informazioni di altre barre.

Le basse frequenze, d’altra parte, producono piccole f.e.m.,
pertanto queste rappresentano un problema nella riproduzio-
ne. Queste, inoltre subiscono un’attenuazione nel traferro
della testina magnetica.

11 sistema di registrazione longitudinale non é favorevole
alle basse frequenze in quanto il campo magnetico esterno
emanato dal nastro preregistrato, ¢ molto piccolo, pertanto la
testina trasduttrice non ¢ piu in grado di rivelare adeguata-
mente il contenuto. Alle basse frequenze € pill pratico impie-
gare la registrazione perpendicolare o trasversale in quanto
con tale tecniche i poli magnetici della registrazione sono
distribuiti nella superficie del nastro, pertanto producono un
campo molto piu adeguato. Tutte queste considerazioni por-
tano alla conclusione che durante la riproduzione € necessario
amplificare le basse frequenze ed attenuare quelle alte. Tale
processo viene chiamato “post-equalizzazione” ed ¢ illustrato
in figura 14. Tener presente, comunque, che aumentando il
guadagno alle basse frequenze si aumenta il rumore di fondo
prodotto dal processo d’amplificazione, inoltre sirende 'am-
plificazione sensibile a qualsiasi segnale introdotto dal moto-
re, dal trasformatore ecc.

109















1) Ingresso antenna VVHF 300 ohm

2) Alimentazione stadio R.F. 12/3+8 V/mA

3) Tensione controllo guadagno 8,5+1,5 V

4) Ingresso F.l. 43 o0 36 MHz

5) Alimentazione stadio mescolatore 12/3,6 V/mA
6) Uscita F.l. 43 o0 36 MHz

7) Alimentazione stadio oscillatore 12/4,5 V/mA
8) Punto di allineamento stadio R.F,

9) Nucleo di regolazione stadio di ingresso F.l.
10) Nucleo di regolazione stadio di uscita F.1.

pF

ﬂ Cavetto FI
UHF
AGC +135V
o—
\
VHF
10k
20k 2w
Zener
65010000 B2Y88
C12
Fig. - N gruppo VHF sostitutivo di quello a valvole sara uno Spring codice
GBC MG 0310-00, avente la media frequenza video in uscita di 43 MH -z,

zione. Tanto per intenderci, non so se é meglio montare un MG
0310.00 della Spring oppure il complesso a tastiera. Vorrei in
proposito un vostro parere.

Delle due soluzioni prospettate nella sua lettera, vale a dire:
quella ‘“‘minima’ che comporta la sostituzione del solo
gruppo VHF e quella ‘“‘globale™ che vede la sostituzione di
entrambi i sintonizzatori con un gruppo integrato VHF-UHF
del tipo varicap + pulsantiera cambio canali + basetta di
alimentazione e AGC, consigliamo senz’altro di adottare la
prima (soluzione) per due precise ragioni:

la prima & di carattere economico. La sostituzione di un solo
gruppo RF lasciaancora undiscreto margine di guadagno per
il riparatore. La soluzione globale comporta perilclienteuna
spesa che riteniamo insostenibile se rapportata al costo di un
televisore nuovo. La seconda motivazione ¢ strettamente tec-
nica ed & quella della inadeguatezza del circuito automatico di
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guadagno (AGC)che viene ad essere ancorato esclusivamente
alla tensione di catodo della prima valvola di media frequenza
video.
Questo AGC funziona bene solamente se i segnali in ingresso
hanno intensita non molto elevate e non troppo dissimili fra
di loro.
Per stazioni troppo forti, I'amplificatore di media non reagi-
sce piu tanto bene ed entra facilmente in saturazione. Cid
rende problematica la ricezione det programmi privati in
banda IV e V UHF, programmi che vengono spesso ricevuti
con intensita o troppo deboli o troppo forti.
Lasostituzione del solo gruppo VHF ¢ consigliata anche per il
fatto che in banda I e![Il VHF di solito viene ricevuto un solo
programma (la rete | della RAI) o al massimo il programma
RAI ed un’altro convertito dall’'UHF. Ci0 permette di poter
regolare con un apposito trimmer in maniera fissa la tensione
del’AGC del gruppo VHF e di avere dallo stesso una rice-
zione pulita e non saturata.
Vediamo ora come va effettuato I'intervento. Il gruppo VHF
sostitutivo di quello a valvole, sarad uno Spring codice GBC
MG 0310-00 (vedi figura 1), avente la media frequenza video
in uscita di 43 MHz. Infatti, il valore FI video di entrambi i
televisori da riparare ¢ di 43 MHz, trattandosi di apparecchi
derivati dalla scuola americana. L’alimentazione di questo
sintonizzatore € di 12 V. Questa tensione verra ricavata dal
ramo VHF del commutatore dei canali (VHF-UHF). A
seconda della tensione presente in questo punto (crediamo
che sia.di 135 V in entrambi i TV) verra messo in opera un
partitore resistivo (valori possibili: 10 kQ 2W e 680+ 1000 ©
1/2W) che produca ai capi della resistenza minore una ten-
sione di circa 12V. Questa, potra venire stabilizzata impie-
gando un diodo zener del tipo BZY 88 C 12 da 1/2W.
Alla stessa tensione di 12 V, raccolta sul partitore verra
collegato un trimmer da 10 k=22 kQ ancorato a massa. Il
cursore di questo potenziometro semifisso verra connesso
all'ingresso AGC del gruppo VHF. La regolazione di questo
controllo verra effettuata con il segnale VHF in antenna e
sulla stazione piu debole. Si ruotera il cursore fino a raggiun-
gere il punto in cui scompare I'effetto neve dall’immagine.
NB. Sara bene interporre tra il punto di uscita Fi e il cavetto
che lo collega all’ingresso della la media frequenza, un
condensatore di blocco di 500-1000 pF con lo scopo di
bloccare la tensione continua presente in griglia della
valvola stessa.

Rabacchin Claudio
Virghizzolo D’Este (PA)

Ho in laboratorio un televisore della IRRADIO al quale é stata
asportata l'etichetta che indicava il modello. Dall’ aspetto este-
riore ho notato che il telaio montato in questo apparecchio é
certamente un Philips. Si tratta di un 23" a valvole il quale
monta, ira le altre valvole la ECHE84, una EF183, due Ef'184,
due PCF80, due PCL805. I gruppi montano: il VHF le valvole
PCF801 e PCCI189 ¢ I'UHF la PC86 ¢ lu PC88. Du questa
descrizione, potreste risalire al modello ed inviarmi lo schema?
Inoltre, in merito a questo stesso apparecchio avrei du chiedervi
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